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На знеш нім 
і ўнут ра ным 
кон ту рах
Пад ра бяз нас ці 
пра цоў на га тыд ня се на та раў

• На мес нік Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі, 
На цы я наль ны ка ар ды на тар па да сяг нен ні 
Мэт устой лі ва га раз віц ця Ва ле рый Бель скі і 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб-
лі кі па між на род ных спра вах і на цы я наль-
най бяс пе цы Сяр гей Рач коў пры ня лі ўдзел 
у Са мі це па Мэ тах устой лі ва га раз віц ця, які 
ад быў ся ў Нью-Ёр ку. На па лях Са мі та бе ла-
рус кія пар ла мен та рыі пра вя лі шэ раг су стрэч. 
У пры ват нас ці, пад час су стрэ чы з па моч ні кам 
Ге не раль на га сак ра та ра ААН па ка ар ды на-
цыі раз віц ця Ос ка рам Фер нан дэ сам-Та ран ко 
бы лі аб мер ка ва ны пы тан ні эс ка ла цыі на пру-
жа нас ці ў рэ гі ё не Ус ход няй Еў ро пы і па гро зы 
Рэс пуб лі цы Бе ла русь у су вя зі з пад трым кай 
Поль шчай і Літ вой тэ ра рыс тыч ных ар га ні за-
цый. Се на та ры прад ста ві лі фак ты не за кон-
най дзей нас ці, якая пад трым лі ва ец ца дзяр-
жаў ны мі струк ту ра мі не дру жа люб ных кра ін. 
Бы ла за ся ро джа на ўва га на не аб ход нас ці 
між на род най ацэн кі і су праць дзе ян ня та кім 
тэн дэн цы ям. Бе ла рус кая пар ла менц кая дэ-
ле га цыя пра ін фар ма ва ла аб раз бу раль ным 
ха рак та ры па лі тыч ных і эка на міч ных санк цый 
у да чы нен ні да на шай кра і ны. Па сло вах Ва ле-
рыя Бель ска га, спы нен не дзе ян ня да га во раў 
аб пра ва вой да па мо зе не га тыў на ад бі ва ец ца 
не толь кі на за бес пя чэн ні бяс пе кі, але і на пы-
тан нях су праць ста ян ня ад мы ван ню срод каў, 
атры ма ных не за кон ны мі спо са ба мі, у тым лі-
ку шля хам мах ляр ства з вы ка ры стан нем кам-
п'ю тар ных тэх на ло гій, а так са ма дзей нас ці 
транс гра ніч ных нар ка тыч ных кар це ляў.

• Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі па эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан-
сах Тац ця на Ру нец пра вя ла аса біс ты пры ём 
гра ма дзян. Пар ла мен та рый раз гле дзе ла 
зва ро ты па пы тан нях дзе ю чай сіс тэ мы рэ-
гу ля ван ня цэн, па ляп шэн ня жыл лё вых умоў 
для шмат дзет ных ся мей, са цы яль най пад-
трым кі ма ці, якія вы хоў ва юць дзя цей-ін ва-
лі даў, і шэ раг ін шых. 

• Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі па за ка на даў стве і дзяр жаў ным 
бу даў ніц тве Сяр гей Сі вец у рам ках адзі на га 
дня ін фар ма ван ня су стрэў ся са сту дэн та мі 
і вы клад чы ка мі Ба ра на віц ка га дзяр жаў на-
га ўні вер сі тэ та. Асноў ная тэ ма су стрэ чы — 
«Адзін ства бе ла рус ка га на ро да — асноў ны 
фак тар за ха ван ня і ўма ца ван ня су ве рэ ні тэ ту 
і не за леж нас ці кра і ны». Пар ла мен та рый пад-
ра бяз на рас ка заў пра гіс то рыю дзяр жаў на га 
свя та 17 ве рас ня — Дня на род на га адзін ства. 
Се на тар пад крэс ліў важ насць адзін ства на-
цыі ў су час ных умо вах, асаб лі ва ў кан тэкс це 
вы клі каў і па гроз, якія ста яць пе рад кра і най, 
і вы ка заў упэў не насць у тым, што дзя ку ю чы 
су мес ным на ма ган ням усіх сла ёў на сель-
ніц тва Бе ла русь змо жа па спя хо ва су праць-
ста яць знеш нім і ўнут ра ным вы клі кам, за-
хоў ва ю чы сваю не за леж насць і су ве рэ ні тэт. 
«Мі ну лае да ло бе ла ру сам ня ма ла су ро вых 
уро каў, — за ўва жыў Сяр гей Сі вец. — Га лоў ны 
вы нік пра жы та га і пе ра жы та га на мі ў тым, 
што не за леж ную Рэс пуб лі ку Бе ла русь мы бу-
ду ем ра зам, у на род ным адзін стве».

• Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс-
пуб лі кі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са -
цы яль ным раз віц ці Іры на Ста ра вой та ва пры-
ня ла ўдзел у су стрэ чы з удзель ні ка мі Фо ру му 
бе ла рус кіх і ку бін скіх рэк та раў — дэ пу та та мі 
На цы я наль най асамб леі на род най ула ды 
Рэс пуб лі кі Ку ба. На фо ру ме, які ад быў ся ў 
рамках ві зі ту ў Бе ла русь дэ ле га цыі Мі ніс тэр-
ства вы шэй шай аду ка цыі Рэс пуб лі кі Ку ба на 
ча ле з на мес ні кам мі ніст ра вы шэй шай аду ка-
цыі Ку бы Рэй наль да Ве ла ске сам За льдзі ва-
рам, вы сту пі лі рэк та ры вя ду чых уні вер сі тэ таў 
Бе ла ру сі і Ку бы. Яны рас ка за лі аб маг чы мых 
на прам ках двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва ў 
на ву цы, аду ка цыі і ма ла дзёж най па лі ты цы. 
Па вы ні ках ме ра пры ем ства бы ло пад пі са на 
больш чым дзя ся так да га во раў двух ба ко ва га 
су пра цоў ніц тва па між уні вер сі тэ та мі. У хо-
дзе су стрэ чы бе ла рус кіх пар ла мен та ры яў з 
ку бін скі мі дэ пу та та мі аб мер ка ва ны пы тан ні 
па шы рэн ня бе ла рус ка-ку бін ска га між пар-
ла менц ка га ўза е ма дзе ян ня і раз віц ця двух-
ба ко ва га су пра цоў ніц тва ў сфе ры аду ка цыі. 
Іры на Ста ра вой та ва вы ка за ла ўпэў не насць у 
тым, што пра ве дзе ныя ў хо дзе ві зі ту су стрэ-
чы, І Фо рум бе ла рус кіх і ку бін скіх рэк та раў і 
важ кі па кет пад пі са ных па гад нен няў уня суць 
іс тот ны ўклад у раз віц цё су мес ных форм су-
пра цоў ніц тва, аб мен пе ра да вым во пы там у 
сфе ры аду ка цыі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Стра та зда роўя 
і на ма ган ні яго ад на віць

Ры гор з Са лі гор ска амаль 30 га доў ад-
пра ца ваў шах цё рам на прад пры ем стве 
«Бе ла русь ка лій». У 2011-м ён атры маў да-
тэр мі но вую пен сію за вы слу гу га доў. У гэ-
ты ж час у яго па чаў па гар шац ца слых, і 
ён што год пра хо дзіў мед ка мі сію. У 2019-м 
вый шла па ста но ва Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя № 74 «Аб пра вя дзен ні аба вяз ко-
вых і па за чар го вых ме ды цын скіх агля даў 
пра цоў ных», якой уз мац ні лі ся па ды хо ды 
да ста ну зда роўя. І ў сту дзе ні 2020 го да яго 
па ста не зда роўя вы ве лі з шах ты. Шах цёр 
да каз ваў, што гэ та пра фе сій нае за хвор-
ван не, і мяс цо выя ўра чы на кі ра ва лі яго ў 
10-ю баль ні цу ў Мін ску, дзе ў яго вы яві лі 
ней ра сен сор ную ту га ву хасць, хра ніч ны 
бран хіт і бран хі яль ную астму. Ён вяр нуў-
ся да ся бе ў па лі клі ні ку, дзе ста лі пра вя-
раць, у тым лі ку на ра бо чым мес цы, ці 
пра фе сій ныя гэ та за хвор ван ні. На МРЭК 
у сту дзе ні 2021-га го да яму пры зна чы лі ІІІ 
гру пу ін ва лід нас ці і 15 % стра ты пра ца-
здоль нас ці. Ры гор у 55 га доў вый шаў на 
пен сію. Год атрым лі ваў пен сію і да дат ко-
ва 15 % за стра ча нае на пра цы зда роўе, а 
пас ля вы пла ты змен шы лі і гру пу па мя ня лі. 
Та кую гіс то рыю рас ка за ла на пры ёме яго 
жон ка Свят ла на:

— Праз год му жу зня лі пра фе сій нае 
за хвор ван не, пры зна чы лі ІІ гру пу і лік-
ві да ва лі пра цэнт стра ты пра ца здоль-
нас ці, та му што ле там 2021-га вый шла 
па ста но ва Саў мі на № 304 «Аб ме ды ка-
рэ абі лі та цый ных экс перт ных ка мі сі ях і 

ме ды цын скіх экс пер ты зах», дзе ска за на, 
што «сту пень стра ты пра фе сій най пра ца-
здоль нас ці не вы зна ча ец ца, ка лі на ступ-
ствы ня шчас на га вы пад ку на вы твор час-
ці ці пра фе сій нае за хвор ван не ў пе ры яд 
пра цоў най дзей нас ці не па цяг ну лі стра ты 
па цяр пе лым пра фе сій най пра ца здоль-
нас ці да пры зна чэн ня яму пен сіі па ўзрос-
це ці пен сіі за вы слу гу га доў». І ця пер 
МРЭК ка жа, што трэ ба бы ло вы ра шаць 
гэ тыя пы тан ні, ка лі па гор шыў ся слых. Ча-
му гэ тую па ста но ву (2021-га) пры мя ні лі да 
май го му жа, ка лі ён ужо прай шоў усе ка-
мі сіі (у 2020-м) і год да каз ваў сваё пра ф-
зах вор ван не?

1 лю та га 2022-га на МРЭК пра цэн ты вы-
плат па стра це зда роўя са праў ды аб ну лі лі, 
ад нак праз ча ты ры ме ся цы цэнт раль ная 
РМЭК ад на ві ла 5 % вы плат з 15 %, па тлу-
ма чыў Юрый ГОР БІЧ, на мес нік мі ніст ра 
ахо вы зда роўя:

— У 2019-м шах цё ру бы ла вы зна ча на 
ін ва лід насць па асноў ным за хвор ван ні, 
якое не з'яў ля ец ца пра фе сій ным, і гэ та 
бы ла па мыл ка МРЭК, якая пры зна чы ла 
яму 15 %. На той мо мант стра та пра ца-
здоль нас ці бы ла па асноў ным за хвор ван ні. 
А вось у па ста но ве № 304 яшчэ ска за на, 
што ка лі па цяр пе лы вы кон ваў пра цу ў тых 
жа ўмо вах без зні жэн ня ква лі фі ка цыі... а 
пра фе сій нае за хвор ван не ўзнік ла пас ля та-
го, як ён вый шаў на пра фе сій ную пен сію, 
то стра та вы зна ча ец ца ў 5 % (па ту га ву-
хас ці), а вось хра ніч ны бран хіт ця пер не 
ўліч ва ец ца.

На тал ля Ка ча на ва па абя ца ла аса біс та 
вы ву чыць сі ту а цыю і за ўва жы ла:

— Мы не бу дзем ні ко му да сы лаць ліс-
ты, са мі бу дзем раз бі рац ца, па ды мем усе 
па ста но вы і вы ву чым іх. Я ба чу, што не сты-
коў кі ёсць. Ча му па ста но вы ўплы ва юць на 
лю дзей, у якіх ужо ўсё вы зна ча на, якія ўжо 
атрым лі ва юць свае на лі чэн ні, на вош та мы 
іх ча па ем?

Спі кер Са ве та Рэс пуб лі кі пад крэс лі ла, 
што афі цый ныя ад ка зы час та да сы ла юць 
з вя лі кі мі аб' ёма мі ін фар ма цыі, а трэ ба, 
каб быў дак лад ны ад каз на дак ла да нае 
пы тан не ча ла ве ка.

Іры на з Ба ра на віч ужо дзе сяць га доў 
зма га ец ца з на ступ ства мі вы твор чай чэ-
рап на-маз га вой траў мы сы на, якую ён 
атры маў у 25 га доў. Ма ла до му ча ла ве ку 
да ва лі вель мі ма ла шан цаў, ён быў у ко-
ме. Спа чат ку па ста ві лі ІІ не ра бо чую гру пу 
ін ва лід нас ці, ця пер яна ў яго ІІІ, і ён спра-
буе пра ца ваць, ад нак хут ка стам ля ец ца, 
па чы на юц ца бо лі, ён што ме сяц на баль-
ніч ным.

— Ран нюю рэ абі лі та цыю сын атры маў у 
До ме мі ла сэр нас ці, яе апла ці ла фір ма, дзе 
ён пра ца ваў. По тым мы раз пла ці лі са мі, 
але гэ та бы ло на той час звыш 15 міль ё наў. 
Ця пер што год мы зма га ем ся за жыц цё і 
ха це лі б із ноў тра піць у Дом мі ла сэр нас ці, 
ад нак гэ та вель мі до ра га (ця пер 3000 руб-
лёў). А ка лі я да вас за пі са ла ся на пры ём, 
мне ад ра зу па зва ні лі і пра па на ва лі ехаць 
на рэ абі лі та цыю ў Ак са каў шчы ну, ад нак 
нам тыя ўмо вы не па ды хо дзяць для поз няй 
рэ абі лі та цыі. Тым больш што нас ад туль 
ад пра ві лі і ска за лі, што для нас там ня ма 
ўмоў, — па дзя лі ла ся жан чы на.

(Заканчэнне на 8-й стар.)

БЛІЗ КАЯ ЎЛА ДА

РЭ АБІ ЛІ ТА ЦЫЯ, 
МА Ё МАСЦЬ, 

ПРЫ ВАТ НЫ БІЗ НЕС

Чар го вы пры ём гра ма дзян Стар шы нёй Са ве та 

Рэс пуб лі кі На тал лі Ка ча на вай быў, як заўж ды, 

на сы ча ны роз ны мі пы тан ня мі: ме ды цы на, 

жыл лё і на ват ка мер цыя. Слу ха ю чы за яў ні каў, 

спі кер ад зна чы ла, што пры да па мо зе та кіх 

ме ра пры ем стваў мож на вы зна чыць пы тан ні, 

якія па тра бу юць ка рэк ці роў кі за ка на даў ства. 

Мно гія праб ле мы яна бя рэ пад аса біс ты 

кант роль, та му што скла да нас цяў у іх 

вы ра шэн ні ха пае.

З які мі пы тан ня мі 
пры хо дзі лі лю дзі 

на пры ём 
да На тал лі КА ЧА НА ВАЙ


